觀念數學:如何學好中學數學讀後心得

心得：

     一開始，這本書讓我們了解，我們普遍有的許多錯誤觀念，例如：國中數學是這樣學的，那高中數學也應該這樣學，再來有些人認為數學學不好，趕快去補習就可以了。但如果照以上這兩種心態學習的話，就會慘慘慘，因為國中數學幾乎都是直觀的，只要多做題目就可以拿高分，但高中數學幾乎都是抽象的，所以多做題目並沒有用，要徹底了解觀念才行，還有如果在學校就聽不懂了，那到了補習班狀況可能也差不多，而且因為去補習又佔用到一些時間，導致沒有時間複習，反而使成績更糟。
    接著這本書告訴我們一些學習數學的方法和觀念，在學習過程中我們可以先畫一張藍圖，先了解基本的一些定義，然後去了解新的公式跟定理，並且知道如何運用，這樣才算真正學會，不要死背，這樣很容易忘記。然後數學是需要不斷的思考，不是考前複習就有用的，要每天持續演練，才能使數學進步，因為數學的內容是環環相扣累積起來的，先將前面部分徹底了解，然後再學下一部份。數學的題目非常多又非常相似，所以我們應該注意題目要問的是什麼、有哪些限制條件，這樣才能求出正確答案而不受騙，從這裡也可以讓我們知道，數學不能用背的，因為一個觀念就有可能有上百種題目，用背的一下子就忘記了，所以要多思考，去理解為什麼要這樣算或是為什麼要這樣解，並思考有沒有更好的算法，從思考過程中可以讓我們更加進步。
     再來說到正確的學習方法，一開始學基本的公式，然後深入了解，如果有類似的定義可以一起記，並且用已知的定義去推其他公式。我們常常碰到一些沒看過的題型就束手無策了，而且完全沒辦法找到解題的方向，等看到了解答卻發現解題所用的東西自己都會，這種情形往往是因為沒有足夠的解題策略，以至於變成「學習題目，然後記題目」，這樣永遠學不好數學，而且數學也會因此而變得枯燥無味。
    解題策略就像一些常識或觀念，將我們的知識串聯起來，當我們解題時，儘可能的將文字敘述變成數學式或等式，這樣有助於我們化簡跟運算，然後要考慮所有的條件和題目求得解，並且找出比較有可能的轉換。我們還需要熟練基本運算，而且每次運算式都要想一下原理，這樣可以加深印象，然後將基本運算漸漸變成自動的動作，要像九九乘法一樣熟，等熟了以後才混有能力去學習更高深的部份。其實我們可以學完一的段落，然後構築出解題的策略，像學完餘式定理，看到類似題目就可以先用；看到分數，就要想到通分跟約分；看見圓與直線相切，就要想到圓心與直線的距離等於半徑等，這些可以讓我們解題更快速。

    接著我們在學新單元時可以多去了解這單元大致有哪些題目，這些題目有什麼共通性、有什麼條件、這些條件和求解常常如何使用，然後進一步了解解決這些題目時會用到哪些定義、公式或定理，並且知道什麼樣的條件或求解下要用什麼，接著就去想想看，有沒有共同的模式可以依循，這樣我們的解題能力就會越來越強，對自己策略的信心也會越來越強！
    書中告訴我們理解有分四個層次，第一個是了解到這個題目怎麼做；接著是知道為什麼這樣做是對的；再來是懂得為什麼會想到要這樣做；第四個就是清楚這一類的問題該怎麼做，我們要當第四種，所以當我們看到不會的題目時，不要先看解答，應該先想一想可以怎麼解題，如果真的解不出來再去看解答，但看完解答不要直接抄，要自己在想一遍，這樣才是真正學會！我們不能只是背算法，還要理解為什麼這樣算可以，也就是要知其然還要知其所以然，每一步都要想清楚，了解不這樣做會錯，才算真正的懂，更重要的是，我們學習時，必須深入去發掘背後的意義，因為一個題目的解答呈現出來的通常是簡潔而符合邏輯的推論，而不是思考的過程，所以如果只看表面的解法，就會吸收不到最重要的想法了。

    有一些人小考都考不錯，但是到了大考就很慘，最可能的原因可能是小考都只是用記的，考完就忘記，因為小考都只是基本題，但大烤的範圍大而且題型多變化，就會出現一些容易混淆的題目，如果理解不夠或者都只是硬記，就會很難考出好成績，所以要能融會貫通才能考出好成績。

    有時候發下考卷時我們會很不甘心，因為有一些該對的題目卻粗心錯，這時我們就要檢討為什麼會粗心錯，如果純粹只是算錯的話，那下次考試就要多檢查幾遍；如果是公式背錯的話，那下次就要背熟；如果是因為不專心，那下次就不要受外在干擾，有時我們會一直想著前一題該怎麼解，這樣一心二用很容易算，所以跳過的題目不要多想，只要專心處理正在做的題目就好，這樣可以減少許多粗心錯的發生。

    如果上數學課時有一部份聽不懂，不要一直想著那一部份，不然後面教的就會都沒學到了，等上完以後再問老師，這樣才是聰明的學習方法，還有要去適應老師的教法，不要因為個人的喜好而就不聽老師上課，這樣會損失慘重，除了聽懂還要能運用，這樣才算真正懂，還有碰到不會的一定要問到會，不要只是去背答案，要真的了解為什麼要這樣算才可以。
     最後，我覺得這本書很棒，值得大家一起看，對學習數學有很大的幫助，其中有一句話我很喜歡，那就是「處於困境時，除了要更努力，其實更應暫停一下，思考一下，調整方向再努力，往往勝過閉著眼睛向前衝。」所以不要放棄數學，遇到瓶頸時換一種方法，試試不同的方法，一定可以找到最好的方法的，數學其實並不難，方法對了就很簡單，讓我們一起學好數學吧！
